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Ubung 23 Mechanik: Impuls und Bewegung

Kinematik 11

Lernziele

- das Ort-Zeit-, das Geschwindigkeit-Zeit- und das Beschleunigung-Zeit-Diagramm einer gleichférmigen und

einer gleichmassig beschleunigten Bewegung zeichnen koénnen.

aus dem Ort-Zeit- oder Geschwindigkeit-Zeit- oder Beschleunigung-Zeit-Diagramm einer Bewegung herauslesen

kénnen, ob es sich bei der Bewegung um eine gleichférmige, eine gleichmassig beschleunigte oder einen
anderen Typ Bewegung handelt.

mit Hilfe des Geschwindigkeit-Zeit-Diagrammes einer eindimensionalen Bewegung das dazugehdrige Ort-Zeit-

Diagramm zeichnen kdnnen.

die Ort-Zeit- und Geschwindigkeit-Zeit-Beziehung fir eine gleichmassig beschleunigte Bewegung kennen und

in konkreten Problemstellungen anwenden kdnnen.

Aufgaben

1

Aufgabenbuch: 4.94

Ergénzungen zur Aufgabenstellung:

- Beurteilen Sie jeweils, ob es sich um eine gleichférmige oder um eine gleichmassig beschleunigte

Bewegung handelt.

- Zeichnen Sie das x-t-Diagramm separat, also nicht ins v-t-Diagramm hinein.

Studieren Sie im Physik-Buch den Abschnitt 4.8 (Seiten 102 und 103) ohne das Beispiel 4.7.
Bearbeiten Sie die Kontrollfragen 18, 19 und 20.

Ein Auto (Auto A) startet bei Griin vor einer Ampel und erreicht nach 5.0 s bei konstanter

Beschleunigung die Geschwindigkeit 60 km/h, mit der es weiterfahrt. Im Moment des Starts wird es von

einem anderen Auto (Auto B) mit der konstanten Geschwindigkeit 40 km/h Gberholt.

a) Zeichnen Sie ein v-t-Diagramm fUr die beiden Autos.
b) Bestimmen Sie mit Hilfe des in a) gezeichneten v-t-Diagrammes,
i) welches Auto am Ende des Beschleunigungsvorganges von Auto A vorne liegt.
Wie weit liegt es vorne?
i) in welcher Zeit und in welcher Entfernung von der Ampel das Auto A das Auto B
einholt.

Studieren Sie im Physik-Buch auf der Seite 103 das Beispiel 4.7.
- Lesen Sie zuerst nur die Aufgabenstellung.

- Zeichnen Sie das v-t-Diagramm der beiden K érper.

- Versuchen Sie zuerst, die Aufgabenstellung selber mit Hilfe des v-t-Diagrammes der beiden Korper zu

|6sen.

Studieren Sie erst dann die Ldsung im Buch.

(siehe Seite 2)
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5. Gegeben ist die folgende Aufgabenstellung:

"Ein Auto fahrt mit 80 km/h auf einer Strasse auf ein Dorf zu. Am Dorfeingang sieht der Autofahrer die Tafel
fur die Hochstgeschwindigkeit 50 km/h.

Wie weit vor dieser Tafel muss er zu bremsen beginnen, damit er genau bei Erreichen der 50 km/h-Tafel
diese Hochstgeschwindigkeit erreicht hat? Wie lange dauert der Bremsvorgang?

Nehmen Sie an, dass die Bremsbeschleunigung gleichmassig - 4.0 m/s2 betragt."

a) Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, welches die Bestimmung des gesuchten Bremsweges und
der gesuchten Bremszeit erlaubt.
b) Ldsen Sie das Gleichungssystem auf.
6. Am 21. Dezember 2002 erschien im "Tages-Anzeiger" der Artikel "Pannen mit Signalisation bremsen
Bahn 2000".
a) Versuchen Sie, mit Hilfe der Angaben im Text Pannen mit Signalisation
die Lange der Neubaustrecke Mattstetten- bremsen Bahn 2000
Rothri i .
othrist zu bestimmen Bern. - Die Bahn 2000 startel wegen des
b) Gemass SBB betragt die Lange der problembehafteten neven Zl.Euml.'ﬂ.:Emnp-
syslems ETCS mit sinem einge-
Neubagstreckg 45.km. . schrfinkten Angebot. Zwischen Manspes-
Vergleichen Sie diese Angabe mit [hrem tens und Rothrist bosen die SBE als Vor-
Ergebnis aus &), und geben Sie Griinde fir eine  sichismassnahime fiir 31 Millionen Franken
allfallige Abweichung an. ¢in konventhonelles Sicherungasystem muf

Dacharch kiiome our poch mit 1o ko'
arauz-mm-'hgeﬁh:mmdgn.&;rw
lingere aich die Fahrreit wm mind deei Mi-
muaien, erkliren SEB-Vertreter. Bine Mi
nute dsvon kfiene kompenserd werden,
Der masdifizierte Fahrplan &b Ende 2004
sebt fir die Strecke Firich-Bern eine
Fahrreit von 58 Misuten gegeoitber heute
6o Minuten wor. Ursprimghch rechnete
man mit 56 Minaten. Die SBE wolien je-
doch an ET'CS festhalten. Die Signalisation
in den Fihrerstinden sel das System der
Zukumnft. Bis 207 s0ll das ganze Netz damby
ausgeristel werden (AP)
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Losungen
1 siehe Aufgabenbuch

a) Die ganze Bewegung ist eine gleichméssig beschleunigte Bewegung.

b) In beiden Teilphasen handelt es sich um eine gleichmassig beschleunigte Bewegung.

C) Zuerst ist die Bewegung gleichformig, dann gleichmaéssig beschleunigt und schliesslich wieder

gleichformig.
d) Die Bewegung ist standig beschleunigt, jedoch nicht gleichmassig, da sich die Beschleunigung

dauernd andert.

2. (siehe Physik-Buch Seite 165)
3. a)
v / (km/h)
A
60 1+
/ B
40
201
' ' ' } Bt /s
2 4 6 8
b) i) Die Flache zwischen der v-t-Kurve und der t-Achse im Zeitintervall [0S, 5 5] ist gleich
der zurtickgel egten Strecke wahrend des Beschleunigungsvorganges von Auto A.
: -1 60 . _
Fahrstrecke Auto A: Dsp = 5 50s 36 m/s=42m
Fahrstrecke Auto B: Dsg =5.0s- % m/s=56 m
Differernz Ds:=Dsg - Dsy =14 m.
b Auto B liegt 14 m vorne.

i) Das Auto A holt das Auto B zum Zeitpunkt t = 5 s+ Dt ein.

Die Flache zwischen der v-t-Kurve und der t-Achse im Zeitintervall [0 s, 5 s+ Dt] ist
gleich der Strecke, die die beiden Autos zuriickgelegt haben, wenn das Auto A das Auto

B einholt.

. _1 . 60 .60
Fahrstrecke Auto A: Dsp = 5 50s 36 m/s + Dt 36 m/s
Fahrstrecke Auto B: Dsg = (5.0 s+ Dt) - % m/s
Gleiche Strecken: Dsp = Dsg
P Dt=25s

Das Auto A holt das Auto B nach 7.5 s ein.
Dsp = Dsg =83 m
Beide Autos haben die Strecke 83 m zurlickgelegt.
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4
5 a) Unbekannte Bekannte
sg = Vqtg + % atg? sg = Bremsweg E %% m/s
Vo= Vg + atg tg = Bremszeit a=-4.0m/s?
_ 50
V2= 35 m/s
b)
VoV
b tg=-21=21s
1
S8 = 55 (V22V19) =37 m
6 a) Dt4 sei die Zeit, die der Zug fir die Strecke Bern-Ziirich bendtigt, wenn er die Neubaustrecke Ds
(Mattstetten-Rothrist) mit der Geschwindigkeit vq duchféhrt.
Dt, sei die Zeit, die der Zug fir die Strecke Bern-Ziirich bendtigt, wenn er die Neubaustrecke Ds
(Mattstetten-Rothrist) mit der Geschwindigkeit v, duchféhrt.
Fur Ds gilt dann
Vv1Vs (Dtq - Dt
Dg = V1V2 (Bl - D)
V2-Vi
Mit den Zahlenwerten v4 = 160 km/h, Dt; = 58 min, v, = 200 km/h, Dt, = 56 min erhélt man
Ds=27 km
b)
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